

# 文艺拥军暖军心

## 扬州市文联开展系列活动庆祝建军 90 周年

九十年前的八月一日，中国共产党在南昌城打响了独立领导武装斗争、创建革命军队的第一枪，标志着中国共产党独立领导武装斗争的开始。那永载史册的枪声虽已远去，但这个特殊的日子却成为众多中华儿女永恒的记忆。今年是中国人民解放军建军 90 周年，在“八一”建军节来临之际，扬州市委宣传部、扬州市文联牵头组织扬州市广大文艺家走进军营、警营，来到基层一线战士当中，用书画作品、文艺演出等艺术形式，发扬“军爱民、民拥军”的光荣传统，充分展现新形势下“同呼吸、共命运、心连心”的军民关系和“军民一家亲”的鱼水深情，加强军民共建，共同谱写文艺拥军的新篇章。

### 丹青画卷歌颂“铁铸军魂”

7月26日，由扬州市双拥办、扬州市文联主办，扬州市美协承办，扬州书画院、扬州市书协、扬州市文联美术馆协办的“铁铸军魂——庆祝建军 90 周年书画作品展”在扬州市文联美术馆开展。这次书画展览也标志着扬州市文艺拥军月系列活动正式拉开了序幕。

“红军不怕远征难”“百万雄师过大江”“八年抗战斩豺狼”……一幅幅书法作品以苍劲有力的笔触，书写着壮志豪情，一幅幅浴血奋战的画卷重诉着革命历史。

本次书画展收到 80 余幅作品，

经评选，共展出 50 余幅作品。作品围绕庆祝建军 90 周年主题，形式多样、内容丰富，表现了中国人民解放军威震四海、克敌制胜的精神风貌，展现了军民一家亲的鱼水深情，体现了书画家们爱党爱国的满腔热忱。艺术家们用书画艺术的形式弘扬时代主旋律，发扬革命精神，歌颂党和人民军队建立新中国、进行社会主义建设的丰功伟绩，为实现中国梦、强军梦注入文化力量。

### 挥毫泼墨表示衷心祝愿

7月26日和27日，扬州市文联先后组织近二十位书画家们怀着对军营的浓浓爱意，冒着酷暑分别来到广陵新城消防中队和扬州军分区开展“送书画进军营”活动，以书画创作这种特殊的艺术形式进行文艺拥军，表达对人民子弟兵的深情厚谊，并向广大官兵致以节日的问候和诚挚的祝福。

书画家们在现场挥毫泼墨，创作出一幅幅内容丰富，构思灵巧，格调清新，韵味高雅的书画作品，赠送给官兵。行云流水的墨迹，浓香绚丽的色彩，在艺术家们的手里瞬间演化出了一幅幅精美的艺术作品。他们用朴素的线条和苍劲的笔画讴歌官兵们无私奉献的精神，谱写军民共建的动人篇章。最终，书画家们现场创作了包括“精忠报国”“听党指挥”等数量众多、立意深刻的书画作品，充分表

达了军爱民，民拥军的深情厚谊，同时也让官兵们充分感受到了中华传统文化的魅力。

### 慰问演出共叙鱼水之情

除了用书画艺术给官兵送去节日的祝福以外，扬州市文联还组织了许多表演艺术家走进军营进行慰问演出。7月27日晚，扬州市文联倾心打造的“到人民中去”文艺演出走进仪征边检站，为边检官兵送去节日的慰问。8月1日，也将组织文艺家们在消防支队培训基地进行演出，共庆“八一”建军节的到来。

在27日的“军民融合，共同发展”警民联欢晚会中，扬州市文联为庆祝建军 90 周年的主题量身打造了女声独唱《兵哥哥》、扬剧《兵妈妈找对象》、诗朗诵《敬礼》等展现军人生活的精彩节目，同时也应当地官兵的要求带去了《光辉岁月》《滚滚长江东逝水》等歌曲，另外还准备了舞蹈《燃烧的蔬菜》《一抹红》、评话《武松打虎》，博得了阵阵掌声和喝彩。除了文艺家们准备的丰富多彩的文艺节目以外，仪征边检站的官兵将士们还自己准备了激情澎湃的开场舞《威风锣鼓》、幽默风趣的音乐相声剧《星探》和优美动听的《乐器联奏》，真州文体会站也带来了戏曲联唱《美丽真州是我家》、音乐快板《下辈子还当兵妈妈》等形式新颖的演出。晚会在村民们的广场舞《红红的中国》中落下了帷幕。

这场演出是扬州市文联联合当地官兵、百姓共同努力的结晶，既为边检站的官兵送去了节日祝福，也体现了军民融合的成果。

建军节当天，扬州市文联还将给扬州市消防支队送去精彩的文艺节目，相关工作已正在积极地筹备当中。

### 百花齐放展现文艺拥军

与此同时，各文艺家协会也联合武警官兵们开展了一系列形式多样、内容丰富的文艺活动。

7月28日上午，扬州市民族服饰艺术研究会、扬州市沉香艺术鉴赏协会等组织古琴演奏、香道表演、茶艺表演、插花表演等艺术表演走进武警支队二中队，用“四雅生活进军营”的活动将高雅艺术送进军营。

而扬州市文艺志愿者协会也将联合江苏省武警总队扬州支队直属大队共同举办“丝路上的茶席”活动。届时，将与官兵们围席而坐、品香审韵，在扑鼻的茶香中，通过丝路分享会的方式，回溯丝绸之路、畅谈一带一路。

一系列的文艺拥军活动受到了广大官兵将士们的一致好评。这些活动既是对建军 90 周年的纪念和庆祝，也是对默默付出、无私奉献的官兵们的慰问和敬意，同时也加强了军民之间的相互沟通、相互交流，真正展现了“军民一家亲，浓浓鱼水情”的不变真情。

(卞洁璟)

## “交汇点·连云港国际摄影展”开幕

本报讯 7月23日上午，“交汇点·连云港国际摄影展”开幕式在连云港市委宣传部、连云港市文联共同主办，连云港连岛海滨旅游度假区管委会、连云港云台山国家森林公园管委会、连云港海州湾发展集团有限公司承办。摄影展共展出国内外优秀作品 2000 余幅，其中连云港本地摄影家作品 1000 余幅，国内摄影名家作品 800 余幅，来自俄罗斯、法国、西班牙等 11 个国家的摄影名家作品 200 余幅。

本次摄影展由《中国摄影》杂志社、中共连云港市委、连云港市人民政府、连云港市文联共同主办，由连云港连岛海滨旅游度假区管委会、连云港云台山国家森林公园管委会、连云港海州湾发展集团有限公司承办。摄影展共展出国内外优秀作品 2000 余幅，其中连云港本地摄影家作品 1000 余幅，国内摄影名家作品 800 余幅，来自俄罗斯、法国、西班牙等 11 个国家的摄影名家作品 200 余幅。

连云港位于江苏省连云港市东部海滨，因海而生，依港而兴，是全国 14 个首批沿海开放城市之一。举办此次摄影展，旨在通过摄影家们手中的快门，以独特的视角生动记录和展现连云港秀美的山海风光、纯朴善良的民情民风和人与自然的和谐之美，搭建起沟通发展的桥梁，不断提升连云港的知名度、美誉度和影响力。

(连云港市文联)

## 迎“八一”宿迁市文联开展慰问活动

本报讯 在“八一”建军节即将到来之际，7月26日上午，宿迁市文联党组书记、主席仲向阳，副主席赵伦红，秘书长朱伟带领孙冲、潘旋、储卫、许蒙等宿迁市文艺家到宿迁军分区、武警宿迁支队、消防支队慰问官兵，共叙军民鱼水情。

当日，文艺家们向军分区、武警宿迁支队、消防支队赠送了 11 幅书法作品，表达了文艺家对子弟兵的深情厚谊。这次走进军营的慰问活动是市文联积极开展“深入生活、扎根人民”的实践行动，不仅丰富了部队官兵的文化生活，让官兵们在紧张的训练之余，放松了心情，陶冶了情操，同时，艺术家也在活动中倍受感染，接受了深刻的爱国主义教育。

仲向阳表示，市文联将与军分区、武警宿迁支队、消防支队继续开展深层次交流，大力发展军营

文化，彰显部队精神特色，进一步推动基层部队文化建设。将组织更多的艺术家走进军营，让更多战士们充分享受优秀艺术成果。

宿迁军分区司令员王向东对市文联文艺家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他说，在推进文化大发展大繁荣的时期，部队官兵的文化生活水平同样需要不断提升，市文联通过文化慰问的形式，走进军营当中，与官兵共同交流文化艺术，对于培养部队战士兴趣爱好、陶冶情操、弘扬社会主义核心价值观具有积极意义。武警宿迁市支队支队长许道利感谢市文联在“八一”建军节到来之际对武警官兵的慰问。今后，将加强支队与市文联的沟通合作，推动支队文化建设。

在市消防支队，文艺家还现场创作了书法作品。

(宿迁市文联)

## 南通市文联赴军营开展慰问活动

本报讯 7月24日，南通市委宣传部副部长、市文联主席、党组书记王一鸣，市文联副主席陈国强带领 10 位书画名家冒着酷暑走进市消防支队进行创作交流，慰问奋战在高温一线的官兵们。

本次活动是南通市文联喜迎十九大暨庆祝中国人民解放军建军 90 周年的系列活动之一。活动现场，市文协主席王法、市书协主席丘石等十位书画名家创作了近 30 件作品赠送市消防支队。这一幅幅气势磅礴、寓意美好的作品淋漓尽致地诠释了军民鱼水情，寄寓了书画家对官兵们在推动地方经济建设并维护全市繁荣稳定方面作出的重要

贡献的崇高敬意，也让在场的爱好书画艺术的官兵们连连称赞。

今年是十九大召开之年，也是中国人民解放军建军 90 周年。为积极贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，喜迎十九大，庆祝中国人民解放军建军 90 周年，自 7 月 21 日起，市文联分别与南通武警支队、市消防支队、94795 部队航空旅、南通军分区干休所联合举办系列庆祝活动，通过书画笔会、采风交流、文艺演出等形式，组织文艺家走进军营，与人民子弟兵同叙鱼水情，共筑强军梦。

7月21日，王法、施作雄、徐卫、邵连、余曾善等 5 位画家和孙森、冯智、周时君、徐贵明、程凯等 5 位书法家走进市武警支队、现场挥毫泼墨，笔舞龙蛇，或皴染山川，或写意花鸟，或行草飘逸，或篆楷高古，精心创作了近 40 件书画作品，赠送给武警支队，从而拉开了喜迎十九大暨庆祝中国人民解放军建军 90 周年的序幕。

7月26日，市书画名家又走进如皋 94795 部队航空旅参观采风，并进行创作交流，慰问为国防建设作出重大贡献的人民子弟兵。7月28日，市文联还组织了文联艺术团的表演艺术家们送一场精彩的文艺演出到军分区干休所，与离退休官兵共庆“八一”建军节。

(陈霞)

## 李俊书画展在上海吴昌硕纪念馆举办

本报讯 7月16日上午，由央视书画频道上海工作中心主办，江苏省花鸟画研究会、泰州市委宣传部、泰州市文联联合协办的“紫气东来大江风——李俊书画展”在上海吴昌硕纪念馆举行。来自全国各地的文化艺术界人士、书画收藏家和媒体记者 200 余人参加了开幕式。

上海书协主席周志高，上海海事大学徐悲鸿艺术学院院长乐震文，清华大学教授、中国书协理事王志安，国务院发展研究中心研究员、江苏省花鸟画研究会会长徐培晨，央视书画频道上海中心主任史霞，吴昌硕纪念馆馆长吴越，中共泰州市委宣传部副部长程荣稳，泰州

市文联主席刘仁前等领导和艺术家出席了开幕式。

程荣稳表示，李俊作为画家不只热爱艺术，还是一位有力的组织者、活动家，让泰州艺术家作品先后在扬州、南京、南昌、长沙、台北、北京等地亮相，并同时进行学术交流，既扩大了泰州画家群体的视界，又提升了泰州艺术的影响力，为推动地方花鸟画艺术的发展做出了贡献。

吴昌硕纪念馆馆长吴越表示，“李俊扎实的继承传统笔法，从古藤的传统笔法有创新意，色彩明快，突出了其强烈的艺术风格。让上海观众看到了江苏艺术家继承传统，而又积极求变创新的风貌。”

李俊，江苏省花鸟画研究会副会长、泰州市花鸟画研究会会长，被誉为“紫藤王子”。这次展览共展出李俊精心创作的 58 幅作品，既有他擅长的中国画紫藤作品，也有篆刻作品。其中很多作品都融入了“泰州太美，顺风顺水”“幸福高港”等泰州元素，为展示、宣传、推介泰州发挥了积极作用。

开幕式现场还举行了捐赠仪式，由泰州市文联主席刘仁前和泰州日报社社长曹茂良，分别向吴昌硕纪念馆和央视书画频道上海中心赠送艺术家李俊紫藤画作品。吴昌硕纪念馆向李俊颁发了荣誉证书。

(严尔碧)

## 无锡市文联传达学习市委十三届四次全会精神

本报讯 7月24日，无锡市文联召开中心组学习（扩大）会议，传达学习市委十三届四次全会精神，无锡市文联主席金元兴结合文联实际做了贯彻全会精神的辅导讲课，机关事业全体人员参加学习。

大家学习认为，百姓富，是高水平全面小康社会的直接体现，是“强富美高”新无锡的重要内涵，是全市人民的最大期盼。刚刚闭幕的市委十三届四次全会在专题部署推进聚焦富民各项工作的同时，对深入推进产业强市战略指明了方向，对激发机关同志的昂扬精神，调动全社会的智慧力量，全力打好聚焦富民民主攻势，合力唱响产业强市好声音，具有十分重要的意义。

金元兴围绕“聚焦富民，文联能做什么”做了主题发言。他认为，面对市委“聚焦富民”这项重要工作，文联可以从三个方面大力作为：一是在功能发挥上还有更大的空间。要强化团结引导、联络协调职能，切实保持和增强政治性、先进性、群众性，联络青年文艺从业人员等文艺界新生力量和新文艺群体。改进会员服务、管理方式，探索新的行业服务手

段，完善资源配置，推动优质资源向基层延伸倾斜。二是在文化惠民上可以有更大作为。要在精准惠民上下功夫，提升惠民活动的档次和质量，加强惠民活动的宣传，提升群众的知晓度和满意度。建立完善“深入生活、扎根人民”的长效机制，打造文联“文艺进万家”品牌，壮大文艺志愿者队伍、发挥社会资源参与文艺志愿服务的合力、加强与基层惠民联系点的互动，建立志愿服务长效机制。

三是在文化建设上应该有更大贡献。引导文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，讲好无锡故事，传播无锡声音。大力实施文艺精品工程，做好创作扶持工作，通过筹建市文艺评论家协会、设置文艺专业奖项、针对重点作品开展专题研讨等，从多个方面推进文艺精品创作。完善文艺人才队伍建设，开展有针对性的培训辅导、采风创作、展览展演等活动，助推他们成长成才。利用好文联文艺人才资源丰富的优势，加强与文化产业园、文创企业等单位的横向联系协调，努力推动文艺工作与文化产业有机融合起来，助推产业发展。

(无锡市文联)

## 常州 54 名选手“夏青杯”朗诵大赛获佳绩

获悉“突出贡献奖”和“最佳组织奖”。

为进一步推动常州吟诵艺术发展，配合全国第五届“夏青杯”朗诵大赛南京赛区总决赛，全部摘获等级奖，其中孙渭庚、高炜轩、丁知非、王珏获成人、青少年(A、B、C)组别的特等奖，谢林肖、徐可馨、孙又一人获青少年三个组别的金奖，此外，马婷婷和张禹等 47 位选手分获各组别的银奖和三等奖。担任赛事组织工作的常州市吟诵艺术协会和常州赛区组委会分

大的 68 岁，最小 7 岁，共遴选出 54 名选手参加南京赛区总决赛。本次比赛也是常州市迄今为止举办的等级最高、覆盖最广、规模最大的朗诵赛事。

以中央人民广播电台第一代播音员夏青命名的“夏青杯”朗诵大赛于 2010 年举办第一届，二年一届，旨在传播民族优秀文化，提高全民语言艺术欣赏水平促进朗诵艺术的普及、发展。

(常州市文联)

(上接 1 版)东海县委书记、县长高美峰介绍说，自 1991 年开始，东海连续举办了 13 届水晶节，本届水晶节分为“主题活动”“系列活动”“宣传推介”三大板块。“主题活动”将举办第十四届中国·东海国际水晶节开幕式、第二届中国天然水晶“晶华奖”大赛、东海水晶精品展、“线上水晶节”等丰富多彩的文化活动。

此次活动作为第十四届水晶节的重头戏，集中展示了 80 件“晶华奖”“百花奖”获奖水晶作品，均代表国际一流艺术水准，也最能体现东海水晶特色，是不可多得的艺术瑰宝。

下午在南京图书馆报告厅举行了中国当代水晶文化艺术高端论坛，此次论坛是江苏艺术基金 2016 年度资助项目《大美民间》系列内容之一。陈国欢，中国工艺美术行业协会副会长马达，中国玉石雕刻大师沈德盛，江苏省民协副主席、秘书长张丹，副秘书长谷正宏等参加了论坛。活动由江苏省艺术品鉴定评估中心专家委员王东伟主持。

各位专家分别就水晶文化的发展历史、水晶的制作工艺的特点、水晶收藏投资前景以及水晶产业的发展等方面进行了深入的讨论和交流。张丹结合当下在发展地域特色文化产业方面取得成功的案例，对水晶文化的传承和发展提出建议。在产品开发与艺术创作上，他认为，水晶的艺术创作可以从水晶本身材质出发，挖掘其文化内涵；装饰品的设计上、艺术品创作的题材和表现形式的选择上可以拓宽。

(李林青 刘杨)